Учитель: Черникова Т.Г.

Урок географии  в 8 классе

Коррекционная школа – интернат 8 вида

Тема: «Ещё один день в Африке» (урок – конкурс)
Цель: обобщить полученные знания о материке Африка;

Задачи: повторить особенности географического положения, природные условия, растительный и животный мир, население, государства Африки;

Развивать и коррегировать устную речь, мышление, закрепить навыки работы с картами; развивать навыки контроля и самоконтроля,  умение соревноваться, чувство коллективизма,

Воспитывать интерес к предмету.
Наглядность и оборудование:

Физическая карта полушарий, политическая карта мира, атласы, иллюстрации (картины), определения, план изучения материка, флажки для игры, игровое табло.
Тип урока: урок обобщения и повторения

Ход урока:
	№ п/п
	Этапы урока
	Деятельность учителя 
	Деятельность учащихся

	1.
	Орг. момент
	Вступительное слово учителя

Начать урок я хочу с очень известного вам стихотворения 

Добрый доктор Айболит,
Он пд деревом сидит,

Приходи к нему лечится

И корова и волчица

И жучок и червячок

И медведица.

Всех излечит, исцелит

Добрый доктор…Айболит.
Конечно, вы узнали стихотворение К. Чуковского, знаменитого детского писателя. Вы должны помнить, что однажды, когда Айболит лечил своих больных – зверей, к нему –

Откуда – то шакал

На кобыле прискакал

«вот вам телеграмма от Гиппопотама:

«Приезжайте, доктор,

В Африку скорей!

И спасите доктор, 

Наших малышей»

И доктор отвечал:

Ладно, ладно, побегу

Вашим детям помогу,

Только где же вы живете?

 На горе или в болоте7

Мы живём на Занзибаре,

В калахари и Сахаре

Где гуляет Гиппопо

По широкой Лимпопо

Вы конечно уже догадались, что сегодня на уроке речь пойдет об Африке. У нас  сегодня урок обобщения и повторения, который мы проведём в виде конкурса – игры.
	Беседа, формулирование темы урока

	2.
	Сообщение темы урока,
Закрепление материала
	Сообщение темы и хода игры.
Прежде чем мы начнём игру, проведём разминку.
Разминка: даны определения и их понятия, они перепутаны, задача – сопоставить их

Повторение плана описания материка (план на доске)

1. Географическое положение

2. Природные условия:

Поверхность, полезные ископаемые

Климат

Реки и озера

3. Растения и животные

4. Население

5. Государства и их столицы

Сегодня мы повторим каждый раздел этого плана, начнём с географического положения материка. Я буду задавать вам вопросы, вы же с помощью атласа быстро отвечайте:

· - какое место по величине занимает Африка?

· - в каком полушарии расположена Африка?
· - в каком полушарии по отношению к экватору расположена Африка7

· - какой океан омывает Африку на западе; на востоке7

· - каким морем отделяется Африка от Европы, от Азии?

· - как попасть из Средиземного море в Красное, а затем в Индийский океан кратчайшим путём?

· - какой крупный остров расположен у берегов Африки?

· - назовите самый крупный полуостров Африки

Физминутка (физические упражнения с повторением сторон горизонта: повернулись на восток и т. П.)


	Игра – разминка
Чтение плана

Повторение, работа с картой

Проведение физминутки

	3.
	Игра – конкурс (обобщение, повторение)
	Правила игры:

Наша игра похожа на игру морской бой. Перед вами 4 – х цветное игровое табло: красное поле, синие, зелёное и белое. Для игры необходимо разделиться на четыре команды, каждая команда защищает своё поле и атакует поле противника. Каждая команда получает отличительный знак (цвет). Задача игры – быстрее других раскрыть поле противника. В игре участвует каждый уч-ся, выбирая карточку и отвечая на вопрос. Если уч-ся ответил правильно, карточка убирается – открывается поле, если ответил неверно – карточка остается на месте

Проведение игры:

Вопросы на красном поле:

1. «покажи меня» - горы на с-з  Африки, их название похоже на название сборника карт (атлас).

2. «покажи меня» – многоводная река Африки, дважды пересекающая экватор.

3. Составить рассказ по картине «Тропический лес».

4. «закончи предложение» - обширные пространства земли с бедной растительностью, вызванной безводьем, называются …

5. Какой стране принадлежит город Дар – эс Салам?

6. «узнай меня» - крупное  животное саванн, вес около 4 тонн, длина тела может быть 3 – 4 метра, в основном пасётся в вечернее время суток, опасен для человека.

7. Тест. Бархан – это

– песчаные холмы, не закреплённые растительностью,

– тропическое животное,

– растение саванн.

8. «выбери лишнее, объясни почему» -  

9. Жираф, степной слон, попугай, зебра.

10. Как называется всё население Африки? Расскажите о населении.

Вопросы на синем поле.

1. «покажи меня» - самая длинная река Африки и всего мира.

2. «покажи меня» - горы на ю-в Африки с плоскими вершинами, издали похожие на зубы чудовища.

3. «продолжи» - тропические степи, покрытые травянистой растительностью с одиночными деревьями называются …

4. Рассказ по картинам «Сухой период  в саванне», «Дождливый период в саванне»

5. Тест: оазис – это

Река,

Озеро, 

место в пустыне, где есть вода, растут растения и живут люди.

6. «выбери лишнее, объясни почему»  - 

Обезьяна, крокодил, лесной слон, страус.

7. «узнай меня» - высокое дерево до 18 м., плоды большие, величиной с голову человека, в них сочная питательная мякоть, из которой пекут лепешки.

8. Самые низкорослые (до 145 см) племена Африки, живущие в экваториальных лесах

9. Эту страну называют «страной великих африканских озер»

Вопросы на зелёном поле:

1. Эту страну называют «хлебной корзиной», т.к. она является родиной дикой пшеницы.

2. Как называется население острова Мадагаскар?

3.  «выбери лишнее, объясни почему»  - 

                          Баобаб, черное дерево, пальма

                  4. Тест. Бамбук – это

                        - животное тропического леса

                        - Гигантская трава

                        - Название народа

                 5. «закончи предложение» - вьющиеся      растения тропического леса, называются…

                 6. Рассказ по картине «Пустыня Сахара»

                 7. «покажи меня» - самое большое по площади озеро Африки

                 8. «покажи меня» - нагорье, на котором расположен вулкан Килиманджаро.

Вопросы на белом поле

1. Рассказ по картине «Охрана животных в Африке»

2. «продолжи» - в тропическом лесу растут пальмы: масличная.    ……, ………

3. «покажи меня» - пролив, разделяющий остров Мадагаскар и материк.

4. «покажи меня» - самое глубокое озеро  Африки.

5. «узнай меня» - это животное похоже на кошку, однако оно не ревет, как тигр или лев, а  тявкает, как собака, очень быстро бегает.

6. Тест баобаб – это 

Вид пальмы,

Дерево саванн
животное.

7. «выбери лишнее, объясни почему»  - 

Верблюжья колючка, бамбук, полынь, кактус.

8. Эти народы живут в Южной Африке, они невысокого роста, с широким лицом и желто – коричневой кожей тела.

9. В этой стране много памятников  древней цивилизации: пирамиды, сфинксы

Коробочка сюрпризов – (порошок какао, апельсин, кофе, банан)  дети должны по описанию узнать, что находится в коробочке.

Вопросы  к коробочке сюрпризов:

1. Продукт, пришедший к нам из Африки; плоды этого дерева похожи на бобы. Из них получают порошок, который используют для изготовления шоколада.

2. Как называются апельсины, лимоны, мандарины одним словом? Что спрятано в этой коробочке?

3. Родина этого продукта – Африка. Его получают из растения с темно-зелеными листьями, цветок белый и очень пахучий. Плоды похожи на вишню, в них по два зернышка.

4. Гигантская многолетняя трава высотой до 15 метров. Листья, обхватывая друг друга, образуют ложный стебель, на верхушке которого образуется вначале соцветие, а потом ягоды – плоды с кожистой оболочкой. Что здесь спрятано?


	Дети разделились на команды, выбирают игровое поле, советуются, отвечают на вопросы 

	
	
	
	

	4.
	Подведение итогов урока; оценка деятельности уч-ся
	Подведение итогов игры, урока
Есть книга рекордов. Там записывают что – либо выдающиеся; например: самое большое в мире животное, самое маленькое и т. Д..Африка – это материк, где много всего самого – самого. Давайте вместе составим книгу рекордов Африки, я начну, а вы продолжайте.
Африка – страна рекордов

Африка самый  ………………      материк

В Африке самая большая пустыня ………………

В Африке протекает самая длинная река мира…………….

В Африке растет самое толстое дерево в мире – ……………..

В Африке  обитает самое крупное сухопутное  животное……………….

В Африке  обитает самое высокое животное мира …………

В Африке – самые большие муравьи ……………….

В Африке в лесах обитают самые большие обезьяны – …………………

В Африке  есть самое быстрое животное в мире - …………

В Африке обитает самая крупная птица – ………………..

В Африке живут самые низкорослые люди - ………

………

Оценить работу уч- ся  на уроке.
	Дети составляют книгу рекордов Африки


